

# 加快建设经济强省美丽河北 奋力谱写中国式现代化建设河北篇章



## 太行深处“振兴”花开

□《求是》杂志记者 陈有勇

太行深处，山花烂漫，碧水潺潺。走进河北省阜平县骆驼湾村，一座座太行民居依坡而建，层层叠叠，鳞次栉比，宽敞平坦的水泥路四通八达。“我们过上了好日子”8个红色大字在朝阳下闪闪发光。

骆驼湾村和邻近的顾家台村地处太行山深处，土地贫瘠、交通闭塞，曾是阜平县的特困村。2012年底，骆驼湾村贫困户189户447人，贫困发生率79.4%；顾家台村贫困户110户270人，贫困发生率75%。“那时候住的是土坯房，窗户都是用纸糊的，到处透风”，“十多年没有新媳妇嫁进来”……一位村民回忆说。

2012年12月29日，党的十八大后仅40多天，习近平总书记就来到老区、山区、贫困地区三区合一的阜平县，顶风踏雪走进龙泉关镇骆驼湾村、顾家台村这两个特困村。在这里，习近平总书记访真贫、谋脱贫，向全党全国发出了脱贫攻坚的动员令。

十多年过去了，曾经的两个特困村已今非昔比：从仅有的一条年久破损的硬化路，到双向6车道的国道公路连接线、旅游公路标准的通村路；从破旧低矮的土坯房，到设施齐全、功能完备的新民居；从在贫瘠土地上靠天吃饭，到发展新产业、端牢乡村旅游“新饭碗”……骆驼湾村、顾家台村的人均可支配收入分别由2012年底的950元、980元增长到2022年底的20057元、21117元。骆驼湾村、顾家台村于2017年双双脱贫，两村的生态环境优美、文化生活丰富，乡亲们的神面貌自信昂扬。

脱贫攻坚结出累累硕果，乡村振兴渐开灿烂新花。

乡村振兴，关键是产业要振兴。



新华社发

骆驼湾村、顾家台村依托好山好水，一起发展乡村生态旅游，两个村旅游资源共享、融合发展，不断开发新项目、拓展新业态，把旅游康养产业做大做强，村民们吃上了旅游饭。骆驼湾村打造具有太行民居特色的民宿78套，2022年接待游客共计45万人次，实现村集体收入106万元。村里还提出了发展“时代红·生态绿”主题旅游产业，“时代红”反映的是脱贫致富的新民居；从在贫瘠土地上靠天吃饭，到发展新产业、端牢乡村旅游“新饭碗”……骆驼湾村、顾家台村的人均可支配收入分别由2012年底的950元、980元增长到2022年底的20057元、21117元。骆驼湾村、顾家台村于2017年双双脱贫，两村的生态环境优美、文化生活丰富，乡亲们的神面貌自信昂扬。

人才是乡村振兴中最关键、最活跃的因素，乡村振兴的各方面都需要有人来实施，更需要人才来创新发展。

栽下梧桐树，引得凤凰来。伴随着家乡的巨变，村里的年轻人也纷纷凤鸟归巢。在顾家台村，先后有38名年轻人从北京、天津、石家庄等大城市回村创业就业。一位在北京打工的“90后”，回村后与几个小伙伴合伙办起“啤酒花园”；一位从天津打工归来的“90后”，选择经营乡村民宿；几个同村的年轻“网红”，在网上售卖本地农产品……这群充满朝气的年轻人，为村子发展注入新活力。

骆驼湾村年轻人回乡创业的故事同样精彩。骆驼湾村留守村民的平均年龄曾一度达到60多岁，村里除

造油用牡丹种植基地，扩大种植规模，形成集观赏、油用、药用、饮用为一体的产业体系。同时与种植产业、旅游产业相结合，打造亲子乐园项目。”村党支部书记顾锦成介绍道。

造油用牡丹种植基地，扩大种植规模，形成集观赏、油用、药用、饮用为一体的产业体系。同时与种植产业、旅游产业相结合，打造亲子乐园项目。”村党支部书记顾锦成介绍道。

“以前我们经常挨家挨户做沟通、讲政策，如今看到乡亲们过上了好日子，心里特别高兴！”骆驼湾村党支部书记顾瑞利内心充满自豪。

骆驼湾村、顾家台村景美人和业正旺，发展的路子畅通了，村民们更好的日子还在后头。

骆驼湾村、顾家台村大力发展战略性产业。骆驼湾村以“公司+基地+农户”、“专业合作社+农户”等方式发展起食用菌和高山林果等产业，有效拓展村民增收渠道。顾家台村则充分利用闲置土地资源，采取“公司+合作社+农户”的模式发展绿色产业，2022年实现村集体收入97万元。“下一步，顾家台村将在旅游、林果、食用菌、箱包加工等4大富民产业的基础上，打

了逢年过节，几乎看不到多少人，“有时找个说话的人都难”。如今，年轻村民回乡经营民宿，生意越做越好，旺季时更是忙得脚不沾地，他们笑称这是“幸福奋斗忙”……这片红色土地上跃动着越来越多青春的身影。

骆驼湾村启动住房改造提升计划。一开始，村民的反应并不积极。“干部干部，就得先干一步。”骆驼湾村党支部决定由党员干部带动家人率先改造。通自来水、安装地暖，还有独立卫生间和厨房……不到一年，第一批新房改造完成，村民纷纷前来参观。看得见、摸得着的新生活就在眼前，不少村民有了信心，纷纷主动提出进行住房改造。完成住房改造提升，道路、绿化等公共设施也及时跟上，生活环境一步步好起来。

“以前我们经常挨家挨户做沟通、讲政策，如今看到乡亲们过上了好日子，心里特别高兴！”骆驼湾村党支部书记顾瑞利内心充满自豪。

骆驼湾村、顾家台村景美人和业正旺，发展的路子畅通了，村民们更好的日子还在后头。

### 记者手记

连日来，河北各单位扎实开展主题教育，省人社厅聚焦技能强省，开展了一系列活动，其中就有河北省首届职业技能大赛。这场比赛吸引了全省600多名选手参加，技工院校、大中专院校学生选手就占了将近七成。经过三天的比拼，200多人获得了奖牌。获得商务软件解决方案项目金牌的，则是来自邢台技师学院的宋鑫楠，今年刚刚21岁。

商务软件解决方案是个啥项目？通俗地讲，就是设计一款APP，实现特定的功能。就像手机上、电脑上用的听音乐、订票的工具软件一样。宋鑫楠设计的是一个会展管理的软件，他要在规定的时间里设计一个带有会展管理、观众订票、会展流程等十几个功能的软件，时间紧张、功能复杂。为此，宋鑫楠在比赛前做了很多准备，模拟制作了很多不同领域的软件。在比赛现场，他不仅技术纯熟，心态还稳，一下子就拿了第一名！

这次比赛里，不光商务软件解决方案项目，3D数字游戏艺术、商品展示技术、焊接等50多个项目，都被“后浪”们摘走了金牌！

以赛促训、以赛促学。下一步，河北将定期举办全省职业技能大赛，从这里选拔培养更多技能“后浪”，一起挑起技能强省的“大梁”。

### 百姓看联播



### 技能“后浪”来了



## 河北电网全力备战迎峰度夏

本报讯（记者蔡建刚 通讯员石静 张明昊）6月1日，位于石家庄藁城区的廉州500千伏变电站3号主变扩建工程正式投运，廉州变电站变电总容量达2750兆瓦。该工程作为河北电网迎峰度夏重点工程，全部投运后将为石家庄市迎峰度夏再添重要保障，同时进一步提升石家庄市东南地区供电能力，满足当地“十四五”期间新增负荷的供电需要，助力当地经济社会发展。

据了解，今年迎峰度夏期间河北电网最大负荷将达到4650万千瓦，同比增长4.7%。河北电力部门及早安排，从优化网架结构、增加发电供应、提升电网调节能力等多方面入手，为迎峰度夏做好充分准备。

今年，河北电力部门计划实施3328项迎峰度夏电网工程。其中，主网工程23项，共计新建扩建线路长度151.9公里，变电容量432.45万千伏安。目前，石家庄仓丰220千伏变电站1号主变扩建工程等14项工程已经完工，其他工程正在按计划全力推进。

今年，河北电力部门计划实施3328项迎峰度夏电网工程。其中，主网工程23项，共计新建扩建线路长度151.9公里，变电容量432.45万千伏安。目前，石家庄仓丰220千伏变电站1号主变扩建工程等14项工程已经完工，其他工程正在按计划全力推进。配网补强工程3305项，目前已完工92%以上。“这些工程都会在6月30日前完成，确保电网以最佳的状态进入迎峰度夏。”国网河北电力设备部变电处副处长樊锐轶说。

迎峰度夏电力保供，电源供应能力建设至关重要。日前，河北电力部门正在对发电企业进行上门走访，加强网厂协调联系，并对29家统调电厂实施“一人一厂”“一机一策”发电能力精准管理，服务发电企业加强煤电储运，提高顶峰发电能力，确保“发得满、顶得住”。同时，积极争取省外电力1908万千瓦，增强电源侧供应能力。

在负荷侧，河北省进一步健全电力需求响应市场，通过市场化手段引导电力用户积极响应电力负荷调节需求。目前已建成440万千瓦的需求响应资源库，在用电高峰时段将发挥需求响应“蓄水池”调节作用，实现电力供需平衡及电力资源的市场化配置。

同时，针对今年度夏期间可能出现的强降雨等恶劣天气，河北电力部门进一步完善供电方案及电网事故应急预案，开展防汛和反事故演练，加强主要潮流断面、电厂送出等关键设备运维保障，提前做好电缆隧道、城市“生命线”、地下配电房等重要设施的防汛准备。

**河北港口集团秦皇岛海运煤炭交易市场发布，5月24日至5月30日——**

## 环渤海动力煤价格指数环比下降3元/吨

本报讯（通讯员齐红）河北港口集团秦皇岛海运煤炭交易市场发布，5月24日至5月30日，环渤海动力煤价格指数报收于726元/吨，环比下降3元/吨。

从环渤海六个港口交易价格的采集情况看，5500K热值（硫分：0.6%-1%）的现货综合价格为835元/吨，长协综合价格为719元/吨，本报告期，24个规格品价格全部下降。

分析认为，由于多重制空因素叠加作用，沿海煤炭市场信心出现崩塌，

在煤企和贸易商恐慌性跟风抛售下，沿海煤炭价格加速下跌。

高位库存压制采购需求释放。当前耗煤增速远不及供煤水平，终端电厂累库进程依旧，并持续刷新历史最高值，高位库存水平强势压制用户向上采购需求释放。煤炭物流中转效率下降。月末效应明显，终端采购计划基本完成，随着库存压力逐步向上传导，煤炭向港口和下游转移速度明显放缓，各环节热煤、自燃情况加剧。

炭到港成本重心进一步下移。当前库存压力已传导至产地，个别煤矿出现顶仓现象，矿方多轮下调煤价以期加快周转，部分大型煤企暂停外购煤采购。主产地煤价周度跌幅超百元，煤炭到港发运成本重心进一步下移。

沿海航运市场方面，秦皇岛海运煤炭交易市场发布的海运煤炭运价指数显示，本报告期（2023年5月24日至2023年5月30日），海运煤炭运价偏弱下行。截至2023年5月30日，运价指

数收于532.97点，与5月23日相比下降94.61点，降幅为15.08%。

具体到部分主要船型和航线，2023年5月30日与2023年5月23日相比，秦皇岛至广州航线5-6万吨船舶的煤炭平均运价报27.9元/吨，环比下降5.1元/吨；秦皇岛至上海航线4-5万吨船舶的煤炭平均运价报14.2元/吨，环比下降4.5元/吨；秦皇岛至江阴航线4-5万吨船舶的煤炭平均运价报16.2元/吨，环比下降4.5元/吨。

（上接第一版）

### 研发适地“芯片”

种地不选种，累死落个空。种子，是农业的“芯片”。在探索盐碱地改造的同时，科技工作者也在“改种适地”上不断尝试。

“挖沟排盐、大水压碱等改良措施，在一些地方成本较高，这种情况下必须转变思路，选育耐盐碱植物适应盐碱地。”黄河三角洲农业高新技术产业示范区管委会二级巡视员罗守玉说。

黄河三角洲80%以上的土地是盐碱地，这样的土地同样长出了“金麦穗”。在黄河三角洲农业高新技术产业示范区，约1亩标有“济麦60”的麦田已开始由青绿转向金黄。

“这是山东省农业科学院作物所小麦遗传育种团队专门针对旱地、盐碱地培育的新品种。”山东省农业科学院作物所研究员曹新有说，2022年夏收时测产，在土壤含盐量3.75‰的土地上，“济麦60”平均亩产460.98公斤，创盐碱地小麦高产纪录。

“改种适地”离不开强劲的农业“芯片”，

背后是育种技术的支撑和耐盐碱种质资源的收集利用。目前，多个科研院所育种团队在黄河三角洲农业高新技术产业示范区收集保存了耐盐碱种质资源2.1万份，初步选育出了45个新品系。

九河下梢的盐碱地，也因新品种推广渐成米粮川。

河北省南皮县土地盐碱瘠薄，多数地块盐碱度在3‰左右。根据既往试验数据，土壤盐碱度大于1‰时，一般种子很难正常萌发。

“现在不一样了。”白坊子村农民白普青说，“我家种了‘小偃60’小麦，今年一亩地能产550公斤左右。”

近年来，依托中科院遗传与发育生物学研究所遍布全国的分子育种联合中心和育种基地的科研网络体系，南皮已研发出具有自主知识产权的小麦、玉米品种6个。其中，冬小麦品种“小偃60”和“小偃155”在河北、天津、山东、新疆推广面积120余万亩。

“宜粮则粮、宜经则经、宜牧则牧、宜渔则渔、宜林则林”。在积极种植粮食作物的同时，一些地方坚持大食物观理念，在盐碱度较

高不适宜种粮的地方积极拓展其他适宜作物，最大限度发挥盐碱地效用。

“对于中重度的盐碱地，我们探索通过根系复壮技术等种植苜蓿。”河北省农林科学院研究员刘忠宽说，四五年的苜蓿种植可使土地含盐量降低60%以上、土壤有机质提高18%，翻埋苜蓿种植小麦，产量比传统的小麦和玉米轮作提高50%以上。

在渤海之滨的山东北部，数百万亩盐碱地正展露新颜：小麦、玉米等粮食作物稳产高产，棉花、藜麦等经济作物新品种加速推广，耐盐碱牧草、马铃薯、苜蓿等特色优良品种正加紧培育……一幅农作物争奇斗艳的画卷正徐徐展开。

### 延长“产业链条”

深加工，价值增。延长农业产业链条，是做好盐碱地特色农业这篇大文章的重要一环。

在黄骅市振华面粉有限公司库房门口，工人正在操作叉车，将一袋袋优质麸皮通过传送带传输到库房门口的卡车上。库房内，200多吨原味小麦粉、次粉、麸皮摆放有序。

旱碱麦富含多种微量元素，出粉率高，筋含量高。虽然企业已经开足马力生产旱碱麦颗粒粉，但仍然供不应求。

“过去旱碱麦产量低，生产规模受限，一天才产出十来吨。这几年，小麦产量提高了，我们一天能生产300吨左右。”公司董事长刘振学说，他对未来发展充满信心，已经购入新厂房，计划进一步延伸产业链，增加面花、馒头等产品开发。

在河北银海农业科技有限公司的展示大厅，面花、枣卷子、蜜豆卷等数十种产品琳琅满目，两位经销商正在同公司总经理王文达谈合作。

“我们公司有100多个单品，最远卖到新疆、海南等地。仅挂面一项月销售额就在200万至300万元。”王文达说，公司计划投资建设产业园，增加生产线，发展全产业链。

黄骅市做强旱碱麦深加工，延伸产业链，已经形成订单农业、收储中转、面粉加工、食品生产等功能集于一体的全产业链小麦产业，全市旱碱麦总产约13.26万吨，有较大型面粉加工企业20家，年加工能力接近50万吨。



## 南和“它经济”升级

您家有小猫小狗吗？它们平时喜欢吃点啥？河北新闻联播报道，今年1到4月，河北外贸进出口超1900亿元，其中，邢台南和区宠物产业出力不少，“它经济”搞得红红火火。据说，家里的宠物粮，好多都是“南和制造”，火遍海内外！

奥丁、迪尤克、力狼，这几个牌子您就说熟不熟？这些知名品牌，都是南和一家企业生产的。这家企业的一条生产线是从瑞士引进的生产设备，相当高级，从原料进厂到产品出厂全自动封闭进行。现在的南和区已经获评中国宠物食品之乡，集聚了电商和营销商8300多家，全国十强宠物食品企业他们独占4家，并且拥有规模宠物食品企业40多家。

猫猫好是好，可说起这猫猫粪来，那堪比“生化武器”。今天给各位铲屎官们安排一款好物，让猫猫如厕无忧。

一进来就闻到一股淡淡的清香味，忍不住多闻几下，来来来，看看这猫砂，原材料可都是天然谷物，比如说玉米淀粉、大豆纤维、豆腐渣、果木粉等等。所以啊，它闻起来就有一股天然谷物的香味。

南和围绕宠物“衣食住行”“吃喝拉撒”“社交游玩”全产业链，以及“生老病亡”全生命周期，大胆改革创新，为全国的“它经济”闯出了一片新天地。

（记者 霍木荣 赵若云）

这几年，吉林省松原市发挥盐碱地土壤污染小、利用潜力大的优势，整合域内大米加工类企业、农民合作社等经营主体，组建“查干湖大米产业联盟”，实现水稻种植、加工、大米销售一体化发展，不断做大“查干湖大米”品牌。

“我们跟企业签订了销售订单，按照统一的种植标准，只管把地种好，不再担心销路和价格。”松原市前郭尔罗斯蒙古族自治县种稻大户褚春宝说。

在山东，海水稻产业生态圈渐成当地群众的致富金钥匙。青岛海水稻研究发展中心常务副主任张国栋说，一粒小稻米可衍生出60余款产品：从初加工的海水稻大米，深加工的海水稻米酒、米醋、黄酒、啤酒、白酒，到精加工的美妆乳液、海水稻手工皂、稻米油，小稻米摇身一变“身价倍增”。

“粮头食尾”“农头工尾”，一条条产业链在盐碱地上延伸，书写着盐碱地综合利用的新篇章。

（记者李凤双、范世辉、郭雅茹、薛钦峰、叶婧）<br